



# 我市出台战略性新兴产业五年规划

## 每年5000万元专项资金支持,产品优先纳入政府采购目录

# 五年后

# 战略新兴产业产值超2000亿元

## 建成中部最大的云计算产业园和全国最大的光伏生产基地

提起战略性新兴产业,您可能会感觉陌生。

其实,它就在我们身边,比如生物试剂、电动汽车、轨道交通、太阳能、信息网络,甚至还有动画片和小麦种子。

昨日,市政府出台了《郑州市战略性新兴产业发展规划(2011~2015)》,未来五年我市战略性新兴产业占GDP的比重年均增加1%,到2015年产值超过2000亿元,并将建中部最大的云计算产业园和全国最大的光伏生产基地。 晚报记者 孙娟

规划

### 五年后,战略新兴产业产值超过2000亿元

信息技术、新能源、汽车制造……将有越来越多的年轻人投身这些行业。

这些行业未来的发展潜力如何?

规划提出,我市要实施培育龙头企业、加强自主创新、产业集聚区建设、创新人才培养四大工程,力争使郑州市战略性新兴产业在若干领域跻身国内乃至世界前列,成为推动现代产业发展的主导力量。

“十二五”期间,全市战略性新兴产业工业增加值年均增长25%,占GDP的比重年均增加1%。到2015年,战略性新兴产业产值超过2000亿元,成为郑州市国民经济和社会发展的主要力量,在解决经济发展瓶颈问题中发挥更重要的作用。

研发投入占销售收入比重达到6%以上,建成一批高水平的创新平台,突破一批产业发展的核心关键技术,掌握一批核心知

识产权,显著增强产业核心竞争力。

同时,将郑州新区、郑州高新区建成全国战略性新兴产业的重要基地;全市建成光伏、生物育种、物联网、超硬材料、新型显示、固态照明等6个在全国具有重要影响力的战略性新兴产业产业链;培育一批规模效益突出、核心竞争力强的骨干企业,超百亿的企业3家,超五十亿的企业6家,超十亿的企业50家。

规划还提出,我市将重点扶持形成以富士康、辉煌科技、汉威电子、辉瑞生物医药、安图生物、华晶、富耐克、保绿能源、郑煤机、大方重工、生茂光电、宇通、日产等骨干企业为支撑的七大战略性新兴产业集群,使之真正成为全市战略性新兴产业发展的主导力量和产业结构调整的重要依托。

### 我市建成中部最大的云计算产业园

以建设郑州市云计算中心为载体,加快发展云计算产业。以企业投资建设、政府购买服务为运行模式,积极与曙光公司、中科院计算所等掌握云计算关键技术的企业合作。拓展云计算在汽车产业、装备制造、电子信息、现代物流等领域的应用,建成中部地区最大的云计算产业园。

**关键词:高端装备制造产业**

着力打造轨道交通装备产业链。以省内地铁、城际铁路等重大工程建设为依托,以郑州经开区中铁盾构研发制造基地和郑州高新区中船重工七一三所高科技产业园为载体,加快大断面盾构设备产业化,扩大地铁屏蔽门系统产业规模,积极发展全高半高安全门系统、站台绝缘系统和火灾设备监控系统,发展成为国内重要的轨道交通装备基地。

**关键词:新能源产业园**

在郑州高新区,以新能源产业园为依托,以薄膜太阳能电池发展为重点,推进保绿能源等重点项目,发展非晶硅薄膜太阳能电池;在巩义市、新密市等,以盛鸿矿

业、恒星科技等企业新建新能源项目为依托,推进硅基太阳能电池项目和光伏组建及发电系统的引进与培育;推动光伏上下游产品研发与生产,发展太阳能光伏玻璃、光伏系统平衡装置、固体照明器件等配套产业,建成全国最大的太阳能光伏生产基地。

**关键词:新能源汽车产业**

依托郑州市汽车整车和零部件产业基础,以自主创新为动力,以郑州市成为“国家节能与新能源汽车示范推广试点城市”为契机,重点发展电动汽车核心零部件和整车制造,完善配套基础设施建设,使郑州市成为我国新能源汽车重要产业基地。

以郑州、开封、新乡、焦作、许昌1小时城市圈为核心,带动电动汽车发展;在市政、电力、环卫、邮政等领域进行专用电动汽车示范运营,在旅游景区、港区、工业园区进行场地专用电动汽车示范运营,在县、乡、村镇地域进行微型、超微型电动汽车示范运营;加快发展标准化充电站等公共基础设施,废旧电池回收处置和循环利用系统,完善新能源汽车配套服务体系。

### 每年5000万元支持战略新兴产业

为了推动战略新兴产业的发展,我市成立了战略性新兴产业发展领导小组,并设立郑州市战略性新兴产业发展专项资金,每年额度不低于5000万元。

今后我市将加大政府采购支持力度,将涉及郑州市战略性新兴产业产品的采购品种编入政府集中采购目录。对郑州市战略性新兴产业机构生产或开发的试制品和首次投向市场的产品,经认定后符合国家相关规定的,政府可以实施首购政策。市属国有及国有控股企业重大建设

项目所需原材料、机器设备采购,在同等条件下,优先购买郑州市战略性新兴产业企业的产品。

同时,围绕战略性新兴产业的重点,引进一批高层次创新创业人才和若干人才团队,促进一批具有自主知识产权的重大科技成果转化和产业化,孵化一批成长性强的科技型企业。围绕重点产业需求,鼓励企业与大学、院所联合培养复合型人才和高技能人才,加快学科建设,建立技术工人、专业人才和高层次人才定向培训基地。

### 30万只节能灯开始申购

每户居民限购10只,财政补贴一半

本报讯 即日起,财政补贴的30.2万只节能灯开始向市民和单位发售。按照国家政策,大宗购买者可享受每只灯具30%的财政补贴,普通市民每只灯具可获得50%的补贴。今年的财政补贴高效照明产品推广工作也由此拉开序幕。

据悉,今年节能灯的申购统一实行网上申购模式,各地居民和大宗用户可登录河南节能监察网办理,城乡居民还可携带身份证到指定的申购网点填写“高效照明产品申购单”进行申购,原则上每户居民最多可申购10只。 晚报记者 张璇

### 这类文化活动 市民喜闻乐见

“欢乐中原·魅力郑州”广场文化活动受好评

本报讯 昨日上午,在新郑炎黄广场,不少人围在一起听戏,唱到精彩的地方,在场的人不由得鼓起掌来叫好。旁边还有几桌下棋的老人,聚精会神地对弈。不远处则是带着腰鼓的老人兴高采烈地扭着秧歌。

76岁的唐老先生是这里的忠实观众。“跳舞、唱歌、太极拳、秧歌,多得很。”老人乐呵呵地说,他家就住在附近,特别喜欢听戏,是这里的老观众了。在百家姓广场和辛店文化广场上,也有不少多姿多彩的群众艺术活动开展。在郑州绿城广场,几乎每天晚上都有群众艺术表演,有专业团体表演,也有很多民间艺术团体表演。

据了解,今年5~9月是“欢乐中原·魅力郑州”第二阶段广场文化活动,活动丰富多彩,有声有色,丰富了广大群众的文化生活,受到广泛好评。

今年,恰逢中国共产党成立90周年,全市广场文化活动围绕这一主题,广泛开展综艺晚会、演唱会、红色经典剧目演出等各类庆祝活动。据统计,全市在各城乡广场、社区和乡镇文化活动中心广泛开展3000余场(次),参与群众近700万人次。

晚报记者 张璇

### 东南区域再建两所学校

本报讯 昨日,记者从管城区教体局了解到,管城区阳光实验小学和美景鸿城幼儿园两所学校已经开工,这有望缓解郑州东南区域小学、幼儿园的入学压力。

此次新建的阳光实验小学位于中州大道与金岱路交叉口东200米路北,占地面积25亩,建筑面积13000平方米,总投资约3500万元,建设规模为42个教学班。美景鸿城幼儿园位于七里河城中村改造美景鸿城的小区内,占地面积2600平方米,新建教学及附属用房4680平方米,计划投资822万元,建设规模为12个班。

郑州晚报 董艳竹 通讯员 石全中

### “广播赞英雄—李文祥之歌”诗歌朗诵会昨晚举行

本报讯 9月23日晚,“广播赞英雄—李文祥之歌”诗歌朗诵会在河南艺术中心湖畔广场举行。历时两个小时的精彩演出讴歌老英雄李文祥的先进事迹,弘扬“三平”精神,带给了观众一场震撼人心的诗歌盛宴。

刚刚荣获“全国道德模范”称号的李文祥在战争年代屡立战功,在和平年代返乡务农。87岁的他,大半辈子隐功埋名,默默付出,无怨无悔。朗诵会共分4个章节:英雄不远,英雄不老、“三平”魂、歌唱祖国。朗诵的作品大多以“英雄”为题,包括孔祥敬的作品《英雄归来兮》、薛子诗作《英雄颂》、魏利民作品《向英雄致敬》等我省著名诗人的最新力作,同时还包括著名诗人臧克家、艾青、王怀让的经典佳作。

中央台、凤凰网等媒体对诗会进行了报道。 晚报记者 张璇

背景

### “晒晒”战略新兴产业的“成绩单”

你知道吗?如今,郑州已形成七大战略新兴产业:新一代信息技术产业、生物产业、新材料产业、高端装备制造产业、新能源产业、节能环保产业、新能源汽车。

郑州的战略新兴产业发展还很不错,部分领域产业优势明显。近年来,培育了新材料、生物、高端装备制造等优势产业。

在新材料领域,超硬材料已经形成了具有区域特色的产业集群,几乎所有该行业的国家级研发平台均设在郑州市。

在生物产业领域,安图公司的化学发光检测产品、酶免肿瘤检测、酶标仪、洗板机、发光仪、微生物培养基平板等市场占有率均居国内第一;拓洋生物生产的D-异抗坏血酸占据55%以上的国际市场,康泰制药研制的甲磺酸加替沙星系列产品达世界先进水平,市场占有率85%。

在生物育种领域,培育农作物新品种19个,其中优质强筋小麦育种的研究处于全国领先水平,推广面积全国第一。

在高端装备制造领域,郑煤机的液压支架产量和销量均为世界第一,其中高端液压支架占市场份额超过90%。

据统计,新的国家高新技术企业认定办法出台后,郑州市有223家企业通过认定,占全省认定企业总数的43%。国家863中部软件产业基地、郑州(国家)生物高技术产业基地、郑州高新区超硬材料产业园等一大批优势产业集聚区已初步形成。

政策